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I. Megoldás
Pontsz.
1. A termelési stratégia

a) tartalma: (csak „vezérszavakkal”). A vállalat alaptevékenységének átfogó céljait és eszközeit hosszú távra (5-8-10 évre) meghatározó alapdokumentum; a vállalat felé irányuló szükségletek (piaci kereslet) összehangolása a vállalati lehetőségekkel, adottságokkal. Ehhez igazodva tartalmazza:
3
· a termelés mennyiségének és összetételének változását;
8
· az ehhez szükséges erőforrások (munkaeszközök, nyersanyagok, energiák, munkaerő, stb.) megszerzésének, felhasználásának mennyiségi és összetétel szerinti meghatározását;

· a termelési kapacitás és kihasználása, esetleges javításának meghatározását;

· a folyamatos üzemfenntartást biztosító karbantartási, -javítási feladatokat;

· a stratégia időszakában végzendő műszaki fejlesztést (technikai és technológiai folyamatokat, valamint az innovációs tevékenységet;

· a vállalat többi egységeivel és stratégiáival való összehangolás módját, -együttműködést: a marketing, a logisztikai, a pénzügyi, stb. stratégiákkal;

· az esetleges szűk keresztmetszetek felszámolását.

b) helye a vállalati stratégia egész rendszerében: (szintén csak „vezérszavakban).
3
· A vállalati összstratégia funkcionális részstratégiája.
· Szintetizáló jellegű, amennyiben a többi részstratégiákat is tükrözi.
· A többi részstratégiákkal kölcsönhatásban áll, elsősorban a marketing, logisztikai, humánerőforrás és pénzügyi stratégiákkal.
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Megoldás
Pontszám
2.
A logisztikai rendszer alkotórészei
a) Beszerzési logisztika:
· megfelelő minőségű, mennyiségű inputok vásárlása;

· szállítókkal szembeni kedvező feltételek biztosítása, ár, szállítási határidők rugalmassága tekintetében.
1+2

b) Termelési és készletezési logisztika:
· a termelési folyamat (inputok átalakítása);

· közben vállalaton belüli anyagmozgatás zavartalansága a munkahelyek között, tárolás és készletkezelés;

· a hulladékok újrahasznosítása, környezetkárosítás elhárítása illetve megelőzése.
1+2
c) Értékesítési, elosztási logisztika:

· vásárlók által kívánt minőség biztosítása;

· szállítási határidők pontossága, készenlét gyors szállításra, azonnali szállítóképesség biztosítása;

· rugalmas alkalmazkodás az előbbiek tekintetében a vevők igényeihez.
1+2

d) Logisztikai információs rendszer:

· piaci információk gyors és hatékony szerzése és visszacsatolás;

· az információs logisztikai rendszer előbbi három elemére és azok közti kapcsolatokra kiterjedően álljon rendelkezésre.
1+2
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3.
A munkaszervezet fő formái (típusai)
a) Lineáris: egydimenziós és egyvonalas szervezet = a beosztottak 1 vezetőtől kaphatnak utasítást.
Előnyei: egyszerű, alá- fölérendeltségi viszonyok könnyen áttekinthetőek, működési költsége alacsony. (Tipikusan kis- és mikroszervezetek, családi vállalkozások szervezeti formája).

Hátránya: kevéssé rugalmas.
1+3

b) Funkcionális: funkciók szerint tagolódó szervezet, többvonalas irányítás, de egydimenziós. Döntések zömét (stratégiai és középtávra) felső vezetői szinten hozzák. Utasítás több funkcionális szervezet vezetőjétől érkezhet a végrehajtás vezetőihez és a beosztottakhoz.
1+3
c) Divizionális: termékcsoportok, vevőcsoportok, vagy piaci régiók szerint tagolt szervezetek (ezek a képzett divíziók). Lehetnek pl. profitközpontúak és költségközpontúak. E szerint érdekeltségük vagy a nyereség vagy a költség alakulásához kapcsolódik. Ez tipikusan nagy vállalati szervezeti forma.
1+1

d) Mátrix. Többdimenziós (funkcionális és tárgyi, kétvonalas elvű munkamegosztást alkalmazó) kettős irányítású szervezet. Több formája lehetséges, pl. termékorientált és projektorientált, stb.
1+1
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II.
Megoldás
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5x1 = 5 p.
	Csak egyértelmű jelölést fogadunk el.


III.
Megoldás
1. I

A vállalati stratégia az üzletági és a funkcionális részstratégiák együttese.
2. H
Ez csak a beltag(ok)ra igaz. A kültag(ok) felelőssége csak a vagyoni betét értékéig terjed, ami korlátolt és egyéni felelősség.
3. H
Ez nem elégséges feltétel. A működés megkezdésekor már meg kell legyen a vállalkozói igazolvány.
4. I
Minden szervezet gazdálkodik a működéséhez szükséges eszközökkel; pl. alapítvány, társadalmi szervezetek, stb. De ezek tevékenysége nem a profit elérése és növelése céljából történi.

5. H
Ez az átlagjövedelmezőség mutatója. A megtérülési idő = beruházás összege/évi átlagnyereség.

	


IV. Megoldás
1. 
· Javak. Termékek és szolgáltatások: egyfelől termelési javak és fogyasztási javak másfelől gazdasági és szabad javak. Előbbiek mindig szűkösen állnak rendelkezésre.

· Szükségletek. Valamik iránti igény, hiányérzet és az előbbi kielégítésére, az utóbbi megszüntetésére való törekvés. Vannak termelési és fogyasztási szükségletek és egyéb csoportjai.

· Kapcsolatuk: Szükségleteket javakkal elégítenek ki, a szükségletek kielégítése újabb szükségleteket támaszt mennyiségileg és minőségileg is.
2. 
· Termelési tényezők. A termelés legáltalánosabb alapfeltételei, az erőforrások összessége, több csoportból áll.

· Munka. A munkaerő célszerű működtetése, emberi erőforrás, mint ilyen a termelési tényezők egyik csoportja.

· Kapcsolatuk. A munka szoros kapcsolatban áll a többi termelési tényezőcsoporttal, mozgásba hozza a természet dolgait és a tőkét, felhasználja az információt és ezt a vállalkozó által vezérelve teszi.
3.
· Bruttó hazai termék (GDP). Az év során termelt azon termékek és szolgáltatások összessége, amelyek országon belül további feldolgozásra nem kerülnek, a végső felhasználás tárgyai. Értéke: a nettó hazai termék és az évi amortizáció (NDP+Ca), vagy I+Ca), illetve (GO-Cf).
· Bruttó nemzeti jövedelem (GNI). A GDP korrigálva az eredeti (tényező) jövedelmek nemzetközi áramlásának egyenlegével (növelve a beáramló és csökkentve a kiáramló jövedelemmel). GNI = GDP+(IEM-IEX)
· Kapcsolatuk: Fenti különbségükből adódik: amennyiben a beáramló jövedelem nagyobb, mint a kiáramló (IEM>IEX), akkor a GNI>GDP, és fordítva: ha IEM<IEX, akkor GNI<GDP.
4.
· Beruházás. Tárgyi eszköz létesítése gazdasági-műszaki és pénzügyi értelemben: az utóbbi tőkebefektetés és finanszírozás.
· Tárgyi eszköz. A vállalat eszközeinek azok a – nehezen mobilizálható – dologi formái, amelyek tartósan (1 éven túl) szolgálják a gazdálkodást és értékük fokozatosan, részletekben térül vissza.

· Kapcsolatuk: A beruházással létrehozott tárgyi eszköz korszerűségétől nagyban függ a folyó költségek alakulása, ettől pedig a visszatérülés gyorsasága és jövedelemtermelő képessége; s ezen keresztül a beruházásba fektetett tőke jövedelmezőségi foka.

	


V. Megoldás
Pontsz.
	Megnevezés
	Bázis év
	Tárgyév
	

	
	Eredmény
	Mellékszámítás
	Eredmény
	Mellékszámítás
	

	Q
	800
	=240 000
1 100-800
	920
	= 800 x 1,15
	2+1

	TFC
	240 000
	-
	240 000
	-
	2

	TVC
	640 000
	= 800 x 800
	736 000
	=92 x 800
	0,5+0,5

	TC
	880 000
	=240 000+640 000
	976 000
	=240 000+736 000
	0,5+0,5

	R
	880 000
	=800 x 1 100
	1 012 000
	=920 x1 100
	1+0,5

	II
	0
	=880 000-880 000
	36 000
	=1 012 000-976 000
	1+0,5


Az üzleti eredményváltozás indoklása: fix és változó költség eltérő viselkedése a termelés mennyiségi változásakor: Q növekedése mellett a fix költség összege nem változott, a változó költség a termelés mennyiségével azonosan változott; következésképpen az összes költség kevésbé nőtt (11%-kal), mint az árbevétel (15%-kal); a kettő közti különbség (36 000) a képződött nyereség az előző év nulla nyereségével szemben.
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Tananyag, - irodalom

· Dr. Roóz József: Vállalkozás gazdálkodási ismeretek. Perfekt 313/2005

· Dr. Jelen Tibor és szerzőtársai: Vállalkozások gazdálkodása. Nemzeti TK. 1999.

· Dr. Bedő Gy. – Dr. Varga S.: Vállalkozásgazdálkodási ismeretek. Perfekt 313/1998.
· Dr. Bedő Gy.: Feladattár a vállalkozások gazdaságtanához. Perfekt 311-F/1998.

